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Πίνακερ  Karnaugh

Έζησ ε πξόηαζε  f = abc + ab’c + ab’c’ + abc’ 
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Γηαγξάθνληαη  νη  θαηαρσξήζεηο , 

πνπ δελ  αληηζηνηρνύλ ζε όξνπο ηεο f
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Πίνακερ  Karnaugh

Έζησ ε πξόηαζε  f = abc + ab’c + ab’c’ + abc’ 
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Κπθιώλνπκε  ηα  ζηνηρεία πνπ δηαηεξνύλ ην ίδην 

ςεθίν ηηο πεξηζζόηεξεο θνξέο
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Πίνακερ  Karnaugh

Έζησ ε πξόηαζε  f = abc + ab’c + ab’c’ + abc’ 

a

Τν b δηαηεξεί ην ίδην ςεθίν 2 κόλν θνξέο
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Πίνακερ  Karnaugh

Έζησ ε πξόηαζε  f = abc + ab’c + ab’c’ + abc’ 

a

Τν a δηαηεξεί ην ίδην ςεθίν 4 θνξέο
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Σςμπέπαζμα : Ζ f έσει ιζοδύναμη ππόηαζη ηην f1 = a



Όροι  σε ομοφωνία  (Consensus Law)

 Οη όξνη u θαη v βξίζθνληαη ζε νκνθσλία αλ 

αθξηβώο έλα γξακκαηηθό ζηνηρείν ηνπ u έρεη 

ηελ άξλεζή ηνπ ζην v.

 α Λ b Λ c   θαη   α Λ b Λ c’

 α Λ b’  θαη   b Λ c Λ d

 α Λ b’  θαη   b’ Λ c Λ d Γπαμμαηικό Σηοισείο 

ζε ομοθυνία

Γπαμμαηικό Σηοισείο 

ζε ομοθυνία



Όροι  σε ομοφωνία  (Consensus Law)

 Όξνο ζε νκνθσλία είλαη ην απνηέιεζκα ηεο 

δηάδεπμεο ησλ όξσλ θαη ηελ παξάιεηςε ηνπ 

γξακκαηηθνύ ζηνηρείνπ ζε νκνθσλία.

 (α Λ b Λ c) V (α Λ b Λ c’) = (a Λ b)

 α Λ b’  θαη   b Λ c Λ d

 α Λ b’  θαη   b’ Λ c Λ d

Όπορ ζε ομοθυνία



Νόμος της ομοφωνίας

 (xΛz)V(yΛz΄)≡(xΛz)V(yΛz΄)V(xΛy)

Γπν όξνη 

ζε νκνθσλία



ΑΛΓΟΡΙΘΜΟ΢ : Εύρεση της εν ομοφωνία επέκτασης  μιας 

πρότασης f σε ΢.Δ.Μ.

1. Αν ςπάπσοςν δςο όποι πος παπάγοςν ένα όπο ζε ομοθυνία  

(ο οποίορ δεν πεπιέσει ένα όπο πος βπίζκεηαι ήδη ζηην 

ππόηαζη) , επιλέξηε ηοςρ και  ενιζσύζηε ηην ππόηαζη με ηον 

όπο  ζε ομοθυνία . Σε άλλη πεπίπηυζη  ο έλεγσορ ζηο 3.

2. Γιαγπάτηε ηοςρ όποςρ πος πεπιέσοςν ηον νέο όπο.  Ο  έλεγσορ 

ζηο 1.

3. STOP.   Ζ μοπθή πεπιέσει όλοςρ ηοςρ όποςρ  μιαρ ελάσιζηηρ 

μοπθήρ ηηρ  f. 



 f ≡ (aΛbΛc)V(aΛc’)V(aΛbΛd’)V(a’Λc)V(a’Λb’Λc’Λd’)

Παξάδεηγκα:

1 2 3 4 5

Ζ ππόηαζη είναι ζε Σ.Γ.Μ.

Οι όποι 1 και 2 είναι ζε ομοθυνία με όπο ζε ομοθυνία  “1-2 (αΛb)”

Ο όπορ (αΛb) δεν πεπιέσει άλλον όπο και για αςηό ηον 

ζςμπεπιλαμβάνοςμε ζηην ππόηαζη   

(aΛbΛc)V(aΛc’)V(aΛbΛd’)V(a’Λc)V(a’Λb’Λc’Λd’)V (αΛb)

1             2               3              4               5 6

Οι όποι 1 και 3  πεπιέσοςν ηον  6  και για αςηό απαλείθονηαι.

…………..(aΛc’)…………….V(a’Λc)V(a’Λb’Λc’Λd’)V (αΛb)

1             2               3              4               5

Οι όποι 2 και 4  δεν βπίζκονηαι ζε ομοθυνία : γπάθοςμε “2-4”

“2-5   (b’Λc’Λ d’)”

7



f ≡ (aΛc’) V(a’Λc)V(a’Λb’Λc’Λd)V (αΛb) V (b’Λc’Λd’)

2              4               5                     6    7

Σβήζηε ην
2-6

2-7

4-6    bΛc

8

f ≡ (aΛc’) V(a’Λc)V(a’Λb’Λc’Λd)V (αΛb) V (b’Λc’Λd’)V(bΛc)

2              4               5                     6    7              8
2-8  aΛb Ο έιεγρνο πήγε πίζσ γηαηί πξνζηέζεθε ν όξνο 8

4-7  (a’Λb’Λd’)

9              

2-9 (b’Λc’Λd’)

10              
4-8

4-9

6-7  πεξηέρεη ην 2



4-8

f ≡ (aΛc’) V(a’Λc)V (αΛb) V (b’Λc’Λd’)V(bΛc) V (a’Λb’Λd’)V(b’Λc’Λd’)

2           4          6    7             8             9               10           

6-8

6-7 αΛc’Λd’  (πεξηέρεη ην 2)

4-9

7-9

7-8

6-9

8-9 α’ΛcΛd’  (πεξηέρεη ην 4)

STOP

f ≡ (aΛc’) V (a’Λc) V (αΛb) V (b’Λc’Λd’) V (bΛc) V (a’Λb’Λd’)



Ορισμός: 

Πλήρης όρος καλείται ένας όρος της πρότασης 

αν περιλαμβάνει όλα τα γραμματικά στοιχεία  ή 

τις αρνήσεις τους.



ΑΛΓΟΡΙΘΜΟ΢ : Εύρεση της επέκτασης πλήρους όρου.

1. Γηα θάζε όξν y γξάςηε ηε δηάδεπμε  yVu, όπνπ u γξακκαηηθό 

ζηνηρείν ηεο f ηνπ νπνίνπ  ηόζν ε άξλεζε,  όζν θαη ην ίδην 

δελ πεξηιακβάλεηαη ζηνλ y 

2. Σρεκαηίζηε ηε ζύδεπμε ηεο y θαη όισλ ησλ δηαδεύμεσλ , πνπ 

Δίλαη γξακκέλεο ζην βήκα 1.

3.   Ξαλαγξάςηε ην απνηέιεζκα ηνπ βήκαηνο 2 



f ≡ (aΛc’) V (a’Λc) V (αΛb) V (b’Λc’Λd) V (bΛc) V (aΛb’Λd’)

Α Β             Γ                Γ               Δ              Ε 

Τα γξακκαηηθά ζηνηρεία  b θαη d δελ βξίζθνληαη ζηνλ Α

Γξάθνπκε ηελ δηάδεπμε  bVb’

Γξάθνπκε ηελ δηάδεπμε  dVd’

Γξάθνπκε ηε ζύδεπμε  α Λ (bVb’) Λ c’ Λ (dVd’)

Τελ κεηαηξέπνπκε ζε Γηαδεπθηηθή Μνξθή (επέθηαζε πιήξνπο όξνπ). 

(α Λb’Λc’Λd’) V (aΛb’Λc’Λd) V (aΛbΛc’Λd’) V( aΛbΛc’Λd)

Μηα πξόηαζε κε n γξακκαηηθά ζηνηρεία 

πόζνπο πιήξεηο όξνπο κπνξεί λα έρεη;



ΑΛΓΟΡΙΘΜΟ΢ : Επιλογή όλων των ελαχίστων μορφών από την 

επέκταση σε ομοφωνία

f ≡ (aΛc’) V (a’Λc) V (αΛb) V (b’Λc’Λd) V (bΛc) V (aΛb’Λd’)

Α             Β             Γ                Γ               Δ               ΣΤ

Όπορ Γςαδική

Μοπθή

Όποι ζηην επέκηαζη πλήποςρ 

όπος (Γεκαδικό ζύζηημα)

Α 1 _ 0 _ 8, 9, 12, 13

Β 0 _ 1 _ 2, 3, 6, 7

Γ 1 1 _ _ 12, 13, 14, 15

Γ _ 0 0 0 0, 8

Δ _ 1 1 _ 6, 7, 14, 15

ΣΤ 0 0 _ 0 0, 2



0 2 3 6 7 8 9 12 13 14 15

Α Χ Χ Χ Χ

Β Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ

Δ Χ Χ Χ Χ

ΣΤ Χ Χ



0 2 3 6 7 8 9 12 13 14 15

Α Χ Χ Χ Χ

Β Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ

Δ Χ Χ Χ Χ

ΣΤ Χ Χ

Σεκεηώλεηαη ν πιήξεο όξνο Β δηόηη εκθαλίδεηαη κόλν έλαο πιήξεο 

όξνο ηνπ (3) κία αθξηβώο θνξά ζηελ πξόηαζε 



0 2 3 6 7 8 9 12 13 14 15

Α Χ Χ Χ Χ

Β Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ

Δ Χ Χ Χ Χ

ΣΤ Χ Χ

Σεκεηώλεηαη θαη ν πιήξεο όξνο Α δηόηη εκθαλίδεηαη κόλν έλαο 

πιήξεο όξνο ηνπ (9) κία αθξηβώο θνξά ζηελ πξόηαζε .

Οη όξνη Α θαη Β θαινύληαη νπζηώδεηο όξνη. 

Οη ζπλδπαζκνί ησλ όξσλ Γ, Γ, Δ θαη ΣΤ ειέγρνληαη σο πξνο ηελ 

ζπκκεηνρή ηνπο ζηελ ειάρηζηε κνξθή. 



0 2 3 6 7 8 9 12 13 14 15

Α Χ Χ Χ Χ

Β Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ Χ Χ

Γ Χ Χ

Δ Χ Χ Χ Χ

ΣΤ Χ Χ

Οη όξνη Γ, Γ, Δ θαη ΣΤ  πξέπη λα ζπκκεηέρνπλ επίζεο. Ο πιήξεο όξνο 0 

πξνθύπηεη από ηνπο Γ θαη ΣΤ, ν 14 από ηνπο Γ θαη Δ ελώ ν 15 από ηνπο Γ θαη Δ 

Από απηνύο ηνπο όξνπο  δηακνξθώλεηαη ε Γ.Μ. πνπ θαιείηαη πξόηαζε Petric

ηεο αξρηθήο:  (Γ Λ ΣΤ) V(Γ Λ Δ) V (Γ Λ Δ)



Γξάςηε ηελ πξόηαζε Petric ζε ΣΓΜ

(Γ Λ ΣΤ) V(Γ Λ Δ) V (Γ Λ Δ) = 

= (Γ V ΣΤ) Λ (Γ V Δ) = 

= (Γ Λ Γ) V (Γ Λ ΣΤ) V (Δ Λ Γ) V (Δ Λ ΣΤ)

Γηαηεξείζηε  εθείλνπο ηνπο όξνπο ηεο petric, πνπ έρνπλ ηα ιηγόηεξα 

γπαμμαηικά  ζηοισεία (εδώ όλοι έσοςν από 2 και διαηηπούνηαι)

Από όλοςρ ηοςρ ζςνδςαζμούρ ανά δύο ηυν ηεζζάπυν όπυν Γ, Γ, Δ και ΣΤ

επιλέγυ εκείνοςρ με ηον μικπόηεπο απιθμό γπαμμαηικών ζηοισείυν 

ζύμθυνα με ηον οπιζμό ηηρ ελάσιζηηρ μοπθήρ:

Αςηοί είναι: (Γ Λ Γ) (Γ Λ ΣΤ) (Γ Λ Δ) (Δ Λ ΣΤ)

f ≡ (α Λ c’) V (α’ Λ c) V (α Λ b) V (b’ Λ c’ Λ d’) ≡

≡ (α Λ c’) V (α’ Λ c) V (α Λ b) V (α’ Λ b’ Λ d’) ≡

≡ (α Λ c’) V (α’ Λ c) V (b Λ c) V (b’ Λ c’ Λ d’) ≡

≡ (α Λ c’) V (α’ Λ c) V (b Λ c) V (α’ Λ b’ Λ d’)


